扫码看视频

从商品售卖场到"便民生活站"

石家庄零售业创新提升实践观察

正值"金九银十",石家庄零售市场热潮 涌动。各大商企借传统消费旺季契机创新场 景、提升服务,超市业态变动尤为显著:永辉 超市三家门店完成"胖东来模式"改造,北国 超市北国商城店焕新启幕,盒马鲜生进驻勒 泰中心开门迎客。

从传统超市焕新到新品牌落地,这场变 形记,正是石家庄作为首批全国零售业创新 提升试点城市,解锁新零售密码的生动实践。

老店焕新 传统超市"向内革新"

"以前逛超市就是采购日常生鲜、家庭 用品,现在能试吃还能免费测血压。"在永辉 超市民心广场店,桥西区居民王阿姨试吃哈 密瓜后,将整瓜放入购物车。这家卖场是永 辉超市进驻河北市场的首店,今年9月底刚 完成调改,环境、商品、服务全面升级,焕然

转型并非孤例。河北省首家调改的永辉 长安万达广场店,今年6月开业后两个月内 销售额同比提升超4倍,客流增长近200%。

细看这些门店的调改,核心密码藏在一 个个细节里:货架高度降低30%,取消强制动 线设计,让消费者的视野更开阔、购物路径更 自由;生鲜区严格执行"当日清空"制度,果切 类商品超过4小时自动打折,从源头保障新 鲜度;新增的便民服务区里,血压仪、微波炉、 宠物寄存处等设施一应俱全,"海鲜剥壳""爱 心轮椅"等贴心服务更是成为常态,让超市从 商品售卖场变成了"便民生活站"。

本土龙头北国超市同步变革,在高新区 布局新网点的同时,启动北国商城店焕新, 以"无边界设计"重构空间,打造"体验式生 活场域"。创新的"环形动线"让消费者"转 身遇惊喜",实现从"卖货"到"引导生活方

"一店一策"的改造模式,正在推动存量商 业升级。石家庄市商务局流通业发展科科长马 永宁表示,今年以来,大力引导市场化力量推动 存量商业设施改造提升,根据每个门店的定 位、客群特点制定个性化方案,让更多老品牌 重新焕发新生机,为零售市场注入持续活力。

首店进驻 供应链重构消费逻辑

如果说老超市的转型是"向内革新",新 品牌的入驻则带来了"向外突破"的力量。上 个月,盒马鲜生石家庄首店开业,4300平方 米的空间里汇集了7000余种商品,既有挪威 三文鱼等全球鲜货,也有晋州皇冠梨等本地 特产,首日线上订单便突破万单。

盒马带来的不仅是高端的生鲜商品,更 是供应链革命。通过"全球买手+产地直采" 模式,其将俄罗斯帝王蟹等高端食材的价格 压低30%,"日日鲜"系列商品当日未售罄即 下架的承诺,重新定义了生鲜品质标准。

更颠覆的是服务效率——依托"一店四 仓"布局,勒泰中心周边3公里居民实现"30 分钟送达",试营业期间24小时营业的烧烤 自助,成为夜间消费的新亮点,进一步丰富了 城市消费场县.

河北本土企业信誉楼加速布局,9月底 敲定入驻港悦广场,计划年底开业,与永辉长 安万达店形成"差异化互补"。这家以"诚信 经营"著称的超市,将重点投放本地特色商品 和民生必需品,其"视客为友"的服务理念,与 盒马的科技感、永辉的品质感形成鲜明对比, 共同构建起石家庄超市业态的多元生态,让 消费者拥有了更丰富的选择。



验导向"转变。

图为市民在永辉超市民心广场店购物。

"零售创新的核心,终究是回归人本。"石 家庄市商业联合会名誉会长张香蒲坦言,消费 升级下,消费者对品质、体验、效率要求更高, 新零售密码正是对需求的精准回应。无论是 老超市的细节优化,还是新品牌的模式创新, 本质上都是"以消费者为中心"的实践落地。

全域创新 引领消费市场升级

近期,石家庄消费市场呈现"新店频开、 首店云集、老店焕新"态势。除超市外,潮流 服饰区域首店亮相、传统百货场景化改造、社 区便利店服务升级,推动零售业态加速转型。

高新区商业新地标交投时代栖栖谷,以 "商业与自然共生"为特色,藤蔓垂落、水声潺 潺,打破传统商业的封闭感,成为"场景化商

四大名著经典剧目展演

新华社发(陈其保 摄)

10月19日,作为"2025年京津冀戏曲展演季"的

-四大名著经典剧目展演"在石家庄的河北艺术

重要演出,国家京剧院一团"梨园芳华·国粹流韵

中心上演,本次展演分为"西游""红楼""水浒""三

10月19日,演员在河北艺术中心表演京剧《闹天宫》。

10月19日,演员在河北艺术中心表演京剧

国"四大篇章,用精选剧目再现文学经典魅力。

业"典型,折射零售空间从"功能导向"向"体

张晓峰 摄

近年来,石家庄将零售业创新作为消费 升级的抓手,打出"组合拳":商业设施上,新 建、改造30余条特色街区,湾里庙步行街获 评"全国示范步行街",同时推进智慧商圈建 设,推动商文旅融合;业态创新上,发展首发 经济,引入智慧零售等新模式,激发市场活 力;布局优化上,完善商贸流通体系,推动零 售资源向社区、县域下沉。

"为探索可复制的创新经验,我们将加大 企业支持力度。"石家庄市商务局相关负责人 表示,未来将持续推动商业设施改造,壮大首 发经济,借鉴"胖东来"模式,发展智慧零售、 无人机配送,完善供应链,推动现代商贸物流 产业做强,让零售创新步伐更稳更远。



E-mail:ccxmtsjz0311@163.com

责任编辑:张云凌

视觉编辑:张玉灿

石家庄仓丰路(中华大 街至胜利大街)试通车

本报讯(长城网·冀云客户端记者 康义涵)从石家庄交投集团获悉,石家 庄市仓丰路(中华大街至胜利大街)项目 已于10月18日上午7时建成试通车。

该项目位于石家庄市仓丰路,西起 中华大街与汇明路相接,下穿既有铁路 后,东至胜利大街与既有仓丰路顺接,全 长0.603km。规划为城市主干道,标准 段双向六车道,主路设计速度50km/h, 辅路设计速度30km/h。

仓丰路(中华大街至胜利大街)是 南二环与南三环间东西向主干道,该项 目建成后,打通了仓丰路全线的最后一 处"断点",助力石家庄南部区域新增一 条东西向城市主干路,有效消除铁路对 城市的空间割裂,缓解南二环的交通压 力,大幅提升高铁片区等南部区域路网 的连通性,优化城市交通布局、有力推 动区域协同发展。

井陉矿区"助农先锋队"活跃田间

本报讯(长城网·冀云客户端记者 张超 通讯员史晓莉 苑海丹)金秋十 月,在井陉矿区横涧乡赵村店村,连片 的花生田喜获丰收。一支由党员志愿 者组成的"助农先锋队"活跃在田间地 头,与村民一道抢收花生,汗水挥洒处, 尽是丰收的喜悦。据了解,秋收期间, 针对部分农户劳动力不足的问题,赵村 店村党支部迅速组织"助农先锋队",20 余名党员干部同村民一起抢收花生,确 保颗粒归仓。



正太铁路建设者后裔 与石家庄的百年情缘

10月22日,石家庄法国日系列活动 主旨演讲暨开幕式在原正太铁路石家庄 车站售票厅旧址举办,百余位中法嘉宾 汇聚一堂。法国达索飞机公司前驻华代

表及正太铁路建 造总工程师第四 代后裔奥利维 耶·拉佩里埃说, 120多年前,他的 曾祖父来到中国 参与正太铁路的

张超 康义涵

建设。



扫码看视频

破局连阴雨,晚播麦如何逆袭?

进入10月份以来,石家庄出现连阴 雨天气,使得秋收推迟,冬小麦播种晚于 常年。如何散墒,让冬小麦播种更靠近 适播期?如何选种?怎么播种,让晚播 麦有个好收成? 10月21日,记者走进 石家庄赵县,访农户、问专家。听石家 庄市农林科学研究院二级研究员、河北

省小麦产业技术 体系岗位专家史 占良,指导农户 如何适配当前土 壤条件进行播 种,避开播种误 区,夺得来年夏 粮丰收。



本报讯(长城网·冀云客户端记者康 义涵)10月18日至10月19日,2025 河北石家庄国际青少年脑力运动公开 赛在石家庄学院举行。此次赛事吸引 了国内多个省(自治区、直辖市)以及 来自美国、俄罗斯、乌兹别克斯坦、摩 洛哥、马来西亚、蒙古等多个国家的 600余名脑力运动选手参赛。

本次赛事由河北省体育局、石家庄 市政府主办,石家庄市体育局、石家庄 市教育局、石家庄学院、石家庄市体育 总会联合承办,石家庄市脑力运动协会 协办。赛事作为国内外青少年交流的 重要平台,不仅展示了选手智慧和能 力,也进一步推动了脑力运动在青少年 群体中的普及和发展。

比赛中,各国青少年参赛选手在随 机词语、快速数字、快速扑克、历史事件 等七大项目中展开激烈角逐,全方位展 示了在深度记忆、逻辑思维、想象与创 造力等多维脑力素质,联袂为大家奉献 了一场高水准"最强大脑"竞技盛宴

近年来,脑力运动作为一种新兴的 智力体育项目,在中国发展迅速。通过 对专注力、逻辑思维、空间感知与创新能 力的系统训练,让孩子能在轻松有趣的 氛围中提升学习效率,拓展认知边界,真 正实现"在兴趣中学习、在竞赛中成长"。

目前,河北省已在中小学、社区和 青少年俱乐部中广泛开展脑力运动培 训和比赛,培养了一批优秀青少年选 手,并逐步形成系统化、规范化的训练

第三届石家庄HBC 三人制篮球邀请赛收官



图为比赛现场。

本报讯(长城网·冀云客户端记者康义涵)10月16 日晚,第三届石家庄HBC(Hot Basketball City)三 人制篮球邀请赛公开组决赛在中央绿色体育公园开 赛。经过激烈角逐,拉脱维亚Kandava队最终斩获

第三届石家庄HBC(Hot Basketball City)三 人制篮球邀请赛,由石家庄市人民政府主办,石家 庄市体育局、石家庄市体育总会承办,石家庄市篮 球协会协办。赛事始终秉持"世界眼光、国际标准、 石家庄特色"的办赛理念,对标国际、国内高水平职 心篮球赛事。

本届邀请赛分为2025赛季中国三人篮球超级 联赛(超三联赛)石家庄大区赛和公开组两个竞赛 单元。在超三联赛石家庄大区赛中,有8支职业三 人制球队出战,最终由湖州朱雀火箭队夺得石家庄 赛区冠军。公开组赛事则首次迎来了来自西班牙、 拉脱维亚和马来西亚的三支国际篮联(FIBA)三人 制篮球顶级职业球队加盟。

石家庄秋冬文旅季集中推介优质文旅资源

本报讯(长城网·冀云客户端记者康 义涵)近日,2025年石家庄秋冬文旅季 启动仪式暨井陉矿区第二届清凉山红 叶登山行活动在井陉矿区清凉山景区 举办,活动现场推荐了"石家庄秋冬季 好玩目的地",集中推介石家庄优质文 旅资源,涵盖城市街区、太行山水、红 色记忆、田园采摘等多元化内容。

《红楼二尤》。

城市更新蝶变,街区潮流时尚。走 进百年变迁的正太饭店,打卡大石桥、 解放纪念碑,回溯城市发展历程。在 石家庄解放纪念馆,体验《石家庄 1947》的峥嵘岁月,漫步在国家级旅游 休闲街区湾里庙步行街,畅玩嗨购,一 站式体验"夜经济"璀璨活力,在"织音 1953"开启好物淘宝,在石美集微度假 中心开启惬意微度假,石家庄工业遗 址公园赛博朋克风与摇滚演出适配度 拉满,中央绿色体育公园提供专业化 运动场地,您还可以沿着滹沱河,畅游 艺术生态岛,登临卧虎山公园,骑行环 城绿道,感受滨水欢乐。

古城,隆兴寺的一砖一瓦积蓄阳光与 历史的人文温度;荣国府的"一梦入红 楼"演绎传奇经典,南城门的灯火璀璨 与正定夜市的人声鼎沸,这是独属于 "北方雄镇"的盛世烟火。探古寻今, 您可以到河北博物院、石家庄市博物 馆,对话国宝文物,在毗卢寺博物院欣 赏"中国四大壁画"之一的明代壁画, 前往中山国王陵文物陈列馆,揭开"战 国第八雄"的神秘面纱。沉浸在龙泉 古镇,体验声、光、电、影结合的大型文 化演艺;穿梭德明古镇的亭台楼阁间, 聆听元曲雅韵;于封龙书院感受书香 文脉;在赵州桥,体验"夜游赵州"的文 化魅力。

走进石家庄的红色热土,是一场跨 越时空的精神对话。您可以在"新中 国从这里走来"的西柏坡纪念馆,感受 运筹帷幄的峥嵘岁月;走进北庄村, 《团结就是力量》的旋律依然在青山绿 水间激荡人心。李家庄中央统战部旧 址见证着星火燎原,西柏坡柏里水乡 古城秋韵,美景出片。秋天的正定 外事外交展馆记录着新中国走向世界 的坚定脚步。您也可以在高平地道战 遗址的蜿蜒地道中感受抗日军民的智 慧与坚韧;在中国人民银行成立旧址, 触摸新中国金融事业的起步印记;或 走进华北军区烈士陵园中,守护我们 共同的理想与安宁。 秋风送爽,硕果盈枝。在这最美的 季节,邀您走进田园,亲手采摘秋天的

在河北艺术中心泉波京剧《同天宫》。

甜蜜。您可以徜徉于井陉矿区天户峪 和行唐安太庄的千亩果园,或是梨岩 生态园与圆景苹果种植基地,感受苹 果挂满枝头的喜悦;漫步在灵寿马家 庄的葡萄架下,品味珠玉般果实的清 甜,或是走进洛阳村,品尝果香四溢的 果实。晋州周家庄农业特色观光园与 元氏无极山现代农业园区,以现代农科 编织着沃野新篇;正定县塔元庄同福乡 村振兴园与平山泓润生态园,将乡村振 兴的生动实践呈现在您眼前。在藁城 菊花露营基地,枕一片绚烂花海;到鹿 泉响当当农业产业园、高邑县众林农业 采摘园和栾城慧灯庄园,感受农事劳作 的乐趣与田园生活的惬意。